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ІНКЛЮЗИВНА ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ У КОНТЕКСТІ 
ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ 

 
Ключовою метою будь-яких інновацій є інтенсифікація еконо-

мічного зростання та сприяння соціально-економічному розвитку. 
Україна, перебуваючи у стані повномасштабної війни з 2022 року, 
зіткнулась з багатьма її наслідками, зокрема, демографічними, що 
проявляються у людських втратах та масштабної міграції населення; 
економічними – загальний економічний спад, зменшення доходів 
населення, пошкодження інфраструктури, виробничих об’єктів, закриття 
підприємств, втрати людського капіталу, ресурсів; соціальними – 
зростання рівня безробіття, проблеми біженців та переселенців, збіль-
шення числа осіб, віднесених до категорії вразливих верств тощо.  

Питання забезпечення усіх верств населення гідним рівнем 
життя та задоволення їх потреб різних рівнів внаслідок воєнних дій 
посилилося. За даними Світового банку рівень бідності в Україні за 
результатами 2022 року зріс до 24,2% (у 2021 році показник становив 
5,5%) [1], а загальний рівень безробіття за даними Національного 
банку України у 2022 році сягнув 25-26% [2]. Внаслідок війни 
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невпинно зростає число осіб з інвалідністю, яке станем на кінець  
2023 року становило близько 3 млн. осіб, менше 17% з яких, за даними 
Державної служби зайнятості працевлаштовані [3]. Відповідно, існує 
необхідність у реалізації рішень, які б комплексно вирішували 
проблеми (зокрема, щодо зайнятості, доходів громадян та загального 
добробуту), які постали перед країною, безпосередньо її населенням 
та особливо гостро перед окремими його верствами.  

Інновації є драйвером прогресу, що проявляється на різних 
рівнях і призводить до відповідного ефекту. Інновації являють собою 
нові або вдосконалені продукти, які є результатом інноваційного 
процесу [4]. Однак за певних умов інновації можуть посилювати 
соціальну нерівність, тому все більшого значення набувають «інклюзивні» 
інновації, спрямовані на покращення добробуту вразливих, малоза-
безпечених та маргіналізованих груп населення, зокрема, щодо: 

- доступності базових державних послуг для представників цих 
категорій (освіта, інфраструктура, охорона здоров’я охорона здоров’я); 

- створення та запуску нових якісних продуктів та послуг, 
призначених для людей, позбавлених гідного рівня життя (наприклад, 
малозабезпечених, інвалідів, мігрантів, пенсіонерів тощо) [5].  

Врахування даних аспектів може принести взаємні вигоди, 
тобто як для громадян, так і суб’єктів господарської діяльності. 
Наприклад, реалізація «інклюзивних» продуктів або адаптація 
існуючої пропозиції до потреб вразливих верств населення (зокрема, 
забезпечення доступності товарів та послуг для осіб з інвалідністю) 
сприятиме розширенню ринків збуту через залучення нових сегментів, 
які становлять дані особи, що відповідно потенційно позитивно 
відобразиться на економічних результатах діяльності.  

Однак, на сьогоднішній день інклюзивність полягає не лише у 
забезпеченні визначених верств населення необхідними продуктами 
та послугами, а й у інтеграцію цих груп у різні стадії інноваційного 
процесу (наприклад, створення центрів колективного Інтернет-
доступу, розробка і реалізація програми підвищення комп’ютерної 
грамотності; субсидування мобільного зв’язку й широкополосного 
Інтернету у депресивних регіонах та інше) [6], залучення даних осіб 
до спільної розробки та втілення у життя інклюзивних рішень, їх 
активна участь у подоланні загроз економічної небезпеки. Рушійна 
сила активізації розвитку інклюзивних інновацій полягає в об’єднанні 
зусиль трьох економічних суб’єктів: держави, громадянського сус-
пільства, бізнесу. Держава та безпосередньо суб’єкти господарської 
діяльності можуть впроваджувати нові технології та сучасні 
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обладнання, спрямовувати зусилля на скорочення важкої та фізичної 
праці, поліпшення умов праці тощо.  

Отже, інновації є джерелом зростання та розвитку, проте для 
процесів розвитку характерною є певна нерівномірність. В даному 
випадку інклюзивні інновації можуть стати інструментом подолання 
як економічних, так і соціальних проблем, адже подібні інноваційні 
рішення реалізуються із метою боротьби з бідністю, нерівністю 
доходів, ефективного використання людських ресурсів, підвищення 
рівня життя й поліпшення його якості для незахищених верств 
населення, забезпечення прав людини, інтеграції громадян з числа 
осіб з інвалідністю до повноцінної участі в процесах їх життє-
діяльності тощо. Тож розвиток інклюзивних інновацій в Україні у 
контексті повоєнного відновлення країни може стати важливим 
напрямком у забезпеченні зайнятості й скороченні безробіття серед 
малозабезпеченого населення та інших вразливих його верств. 

Задля ефективного впровадження інклюзивних інновацій потрібно 
вивчити специфічні особливості вразливих верств населення, зокрема 
осіб з інвалідністю, на підставі чого визначити, як здійснювати 
інклюзивну інноваційну діяльність. Крім того, необхідним є акти-
візація державно-приватного партнерства щодо реалізації даних 
інновацій, створення стимулів для вкладення бізнесом інвестицій у 
подібні соціально-направлені інновацій, створивши підґрунтя для 
розвитку соціального підприємництва.  
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ТЕПЛОЕНЕРГЕТИКА У БІДІВНИЦТВІ: ІННОВАЦІЙНИЙ 
АСПЕКТ 

 
Цілком правомірно у сьогоденні є твердження про те, що 

сучасна цивілізація побудована на використанні енергії, а життєвий 
стиль є суттєвою кількісною залежністю від здобутої та використаної 
енергії у зростаючих пропорціях. Традиційні джерела енергії є вичерпними 
та не безкоштовними, а крім того вони щоденно посилюють екологічні 
борги людства природі. 

Сучасне суспільство добре розуміє необхідність захисту сере-
довища, проте ніхто не бажає падіння життєвого рівня, комфортності 
проживання, зменшення виробництва через брак енергозабезпечен-
ності. Цілком очевидно, що вирішення проблеми полягає у енерго-
збережності активізації використання відновлювальних джерел енергії 
(ВДЕ). [1. С.85-86]. 

В Україні теплова енергетика відіграє ключову роль у забез-
печенні енергопотреб держави, оскільки на цей сектор енергетики 
припадає близько 40% виробництва електроенергії. Але через фізичну 
застарілість більшості енергоблоків ТЕС, економічна ефективність 


